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Шмат ха рак та рыс тык мож на па да браць да 
імя Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га. Ме цэ нат, 
куль тур ны і па лі тыч ны дзе яч Бе ла ру сі, 
Поль шчы, Літ вы і Ра сіі, лі дар паў стан ня 
Та дэ ву ша Кас цюш кі, га на ро вы член Ві-
лен ска га ўні вер сі тэ та, ён жа па кі нуў на-
шчад кам і ар хі тэк тур ную спад чы ну — па-
ла ца ва-пар ка вы ан самбль у За лес сі. Але 
най больш ён вя до мы як аў тар зна ка мі та га 
па ла нэ за «Раз ві тан не з Ра дзі май». Хоць, 
на са мрэч, Агін скі не быў пра фе сій ным 
кам па зі та рам...

Да 250-год дзя з яго дня на ра джэн ня ў Цэнт-
ры да сле да ван няў бе ла рус кай куль ту ры, мо вы 
і лі та ра ту ры На цы я наль най ака дэ міі на вук Бе-
ла ру сі су мес на з поль скім ін сты ту там у Мін ску 
18-19 чэр ве ня бы ла ар га ні за ва на між на род ная 
на ву ко ва-прак тыч ная кан фе рэн цыя «Твор чая 
спад чы на Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га». Та му 
што па мяць пра та кіх асоб «ву чыць арыс та кра-
тыз му ду ху».

На сы ча нас ці жыц ця кам па зі та ра мож на па-
зайз дрос ціць, яна ж — доб рая фак ту ра для лі-
та ра ту ры і кі но, яго гіс то рыя — пад ста ва для 
го на ру, ён сам — прык лад вы біт най энер гіч най 
асо бы, пас ля якіх за ста юц ца ле ген ды, чут кі і 
веч ная па ша на. І па ла нэ зы.

«Мі хал Кле а фас Агін скі быў тым, хто пе ра-
адоль вае ме жы, вы шэй за па лі тыч ныя ін та рэ сы 
без су мнен ня ста віць ча ла ве чыя каш тоў нас-
ці, па ра зу мен не, лю боў і твор часць. Пом ні кі, 
звя за ныя з яго жыц цём і твор час цю, яд на юць 
Поль шчу, Літ ву, Ра сію, Бе ла русь і Укра і ну, Іта-
лію, ды што ка заць — усю Еў ро пу», — га во рыць 
ды рэк тар Цэнт ра да сле да ван няў бе ла рус кай 
куль ту ры, мо вы і лі та ра ту ры Ака дэ міі на вук, ака-

дэ мік Аляк сандр Ла кот ка.
Удзель ні кі кан фе рэн цыі пры еха лі з Поль шчы, 

Укра і ны, Ра сіі, каб ад зна чыць 250-год дзе з дня 
на ра джэн ня Агін ска га аб ме нам ве да мі і на пра-
цоў ка мі. Бы лі, на прык лад, прад стаў ле ны но выя 
вы дан ні — «За лес кі сак ра тар Ле а нард Ходзь-
ка», «Ка лян дар-бія гра фія Мі ха ла Кле а фа са 
Агін ска га», «Так спя ва юць «Па ла нэз Агін ска га» 
ў Бе ла ру сі, Літ ве, Поль шчы...» Тац ця ны Кля шчо-
нак, «Marіa Konopnіcka o Tadeuszu Koscіuszce і 
Іnsurekcjі wіerszem» Ма рэ ка Кшэс ня ка. Шмат лі-
кія вы ступ лен ні ты чы лі ся жыц ця, дып ла ма тыч-
най дзей нас ці, твор час ці ге роя. Раз гля да ла ся 
гіс то рыя вёс кі За лес се і ся дзі бы Агін ска га, аб-
мяр коў ва лі ся яго раз ва гі пра ліц ві наў і па ля каў, 
тэ мы вы хо дзі лі на ўзро вень больш агуль най 
гіс то рыі, су час ні кам якой быў Агін скі.

Док тар мас тацт ва знаў ства, пра фе сар Бе ла-
рус кай ака дэ міі му зы кі Воль га Да дзі ё ма ва ка жа, 
што «спад чы на Агін ска га мае лё са вы зна чаль-
ную іс насць для куль ту ры Бе ла ру сі не толь кі та-
му, што па ла нэз «Раз ві тан не з Ра дзі май» тут не 
мае роў ных па па пу ляр нас ці і не толь кі та му, што 
са мыя шчас лі выя га ды свай го жыц ця Агін скі 
пра вёў у За лес сі, але і та му, што стаў лен не да 
яго твор час ці ёсць ін ды ка тар ста лас ці, спе лас ці 
ай чын най куль ту ры, якая імк нец ца ад люст ра-
ваць усе свят лі цы та го ве ліч на га гма ху, якім 
з'яў ля ец ца ай чын ная куль ту ра. Уз дым гіс та рыч-
най і му зы ка ла гіч най бе ла рус кай на ву кі заў сё ды 
су па дае з да сле да ван ня мі спад чы ны Агін ска га. 
У мас тац тве Бе ла ру сі да яе цяг нуц ца най леп-
шыя му зы кан ты».

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovіch@zvіazda.by
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Я ха дзі ла. Вяр та ла ся. Усё 
на мес цы, зда ро вая. Та му ка лі 
хтось ці з лю бо ві да тра ды цый на-
га, пра ве ра на га доб ра га мас тац-
тва з асця рож нас цю ўспры мае 
сло вы «не за леж ная мас тац кая 
твор часць», то тут трэ ба ра зу-
мець асаб лі васць су час най бе-
ла рус кай мас тац кай сі ту а цыі, 
дзе твор часць, ка лі ёсць, то за-
ле жыць ме на ві та і толь кі ад аў-
та ра. Які мо жа гля дзець на свет 
па-свой му, ба чыць у ім неш та 
сваё, вы яў ляць ці па каз ваць гэ та 
імк нец ца ней кі мі но вы мі срод ка-
мі, з по шу кам асаб лі вых форм 
вы яў лен ня. Не, усё як у мас та-
коў ва ўсе ча сы. Але асаб лі вы 
бе ла рус кі кан тэкст пад клю чаць 
усё ж трэ ба.

Ідэ о ла гі (і ку ра та ры) пра ек та 
Алесь Ро дзін і Змі цер Юр ке віч 

ця пер гэ ты кан тэкст акрэс лі лі 
больш вы раз на. Па-пер шае, 
яны ства ры лі арт-су пол ку, да лі 
ёй імя Та дэ ву ша Рэй та на. Цу-
доў нае імя. Ча ла век-гіс то рыя. 
Ча ла век-Ай чы на. Пе рад пер-
шым па дзе лам Рэ чы Па спа лі-
тай ён, прад стаў нік слын на га 
шля хец ка га ро ду, учы ніў не-
звы чай ную ак цыю пер са наль-
най ня зго ды, каб са рваць га ла-
са ван не. Прай сці ў за лу дэ пу-
та ты сой му і па слы маг лі толь кі 
пе ра сту піў шы праз яго. Учы нак 

ча ла ве ка, які, ві даць, быў не 
прос та не абы яка вым, ха ро-
шым, ра зум ным і ад да ным, а 
яшчэ і мас та ком у ду шы. І хоць 
яго крэ а тыў у свой час ні чо га 
не змя ніў, але на шчад ка мі не 
за бы ты і ацэ не ны. Ак цыя Та дэ-
ву ша Рэй та на фак тыч на бы ла 
па доб ная на пер фор манс.

А ця пер пер фор ман сы мож-
на бу дзе па гля дзець і пад час 
фес ты ва лю «Дах — XXVІІІ- 
«РЭЙ ТАН» у Па ла цы мас тац-
тва. І не толь кі. Жы ва піс і гра-
фі ка (як жа ў нас ды без тра-
ды цый ных ві даў мас тац тва?), 
мас тац кае фо та і ін ста ля цыі. 
Вы ступ лен ні му зыч ных гур тоў 
і мас тац кія пер фор ман сы. Са 
згад ка мі пра Рэй та на. Не мо-
гуць на шы су час ныя на ва та ры 
і аван гар дыс ты «ада рвац ца» 
ад гле бы зу сім. Аван гард ны 
фес ты валь яны пры свя ча юць 
рэ аль най гіс та рыч най асо бе 
(275-год дзю), па слу Вя лі ка га 
Княст ва Лі тоў ска га ў сой ме 
Рэ чы Па спа лі тай, каб на га-
даць ад на ча со ва і пра не аб-
ход насць ад наў лен ня гіс та-
рыч най ся дзі бы ў Гру шаў цы 
пад Ля ха ві ча мі, пры цяг нуць 
ува гу да ўша на ван ня па мя ці 
Та дэ ву ша Рэй та на.

Су час ная мас тац кая твор-
часць Бе ла ру сі не прос та аба-
пі ра ец ца на тра ды цыі. Яна 
кры ні цы аван гар ду (гра мад-
ска га і ідэй на га) шу кае ў мі ну-
лым. Мо жа та му, што па куль 
не зра зу меў на род, дзе і ка лі 
ён быў пе ра да вы і твор чы, не 
змо жа ка рыс тац ца энер гі яй 
твор час ці на поў ні цу ў су час-
нас ці. На ват ка лі вель мі хо ча 
і ста ра ец ца. Як ста ра ец ца ця-
пер і што за но выя ідэі і фор мы 
пра па нуе? Трэ ба па ба чыць. А 
гэ та зна чыць, пай сці і па спра-
ба ваць зра зу мець, што лю дзі 
ро бяць і ча му. Ня ма праб лем: 
гэ тая вы ста ва пра цуе ў Па ла-
цы мас тац тва з 11.00 да 22.00 
і без вы хад ных. Твор часць — і 
ёсць ад па чы нак.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by
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Але на ЛЯШ КО ВІЧ, ды рэк тар Дзяр-
жаў на га лі та ра тур на га му зея Ян кі Ку-
па лы:

— Па езд ка Ку па лы ў Сла ва кію бы ла 
ар га ні за ва на на афі цый ным уз роў ні Усе-
са юз ным та ва рыст вам куль тур ных су вя-
зяў з за меж жам, а мы ве да ем, што па эт 
ста яў ля вы то каў гэ та га та ва рыст ва. У 
скла дзе дэ ле га цыі са вец кіх пісь мен ні каў і 
жур на ліс таў ён быў адзі ным прад стаў ні ком 
Бе ла ру сі, і фак тыч на ў гіс то рыі бе ла рус-
ка-сла вац кіх куль тур ных ад но сін гэ та быў 
пер шы кан такт. Зна хо джан не ме на ві та на 
сла вац кай зям лі (та му што ў пла не бы ла 
ўво гу ле Чэ ха сла ва кія) доў жы ла ся з 15 да 
19 каст рыч ні ка.

На жаль, Ян ка Ку па ла пад час ванд роў кі 
ні чо га не на пі саў, за тое пісь мен ні ца Ган на 
Ка ра ва е ва, так са ма ўдзель ні ца па езд кі, 
па кі ну ла ўспа мі ны, дзе ха рак та ры за ва ла 
яго як за мкну та га ча ла ве ка, і ка за ла, што 
па трэб на бы ло цэ лае май стэр ства, каб 
пры му сіць яго не дзе вы сту піць (не каль кі 
ра зоў ён усё ж та кі вы сту паў). Ган на Ка-
ра ва е ва ўзга да ла яшчэ адзін ці ка вы мо-
мант: Ку па ла ў Сла ва кіі шмат ува гі на да-
ваў зям лі, гас па дар цы і, гле дзя чы на па лі, 
ві на град ні кі, ка мен та ваў: «Як да гле джа на 
зям ля!» Для нас гэ та зра зу ме ла, бо яго 
баць кі жы лі ў вёс цы.

Праз 80 га доў з'я ві ла ся іні цы я ты ва 
прай сці тым жа марш ру там — мы амаль 
дак лад на паў то рым шлях, што пра хо дзіць 
праз Бра ціс ла ву, не вя лі кія га ра ды Свя ты 
Юр, Мод ра, Пеш ця ны і кан ча ец ца ў Вы со-
кіх Тат рах. Мы бу дзем су стра кац ца з прад-
стаў ні ка мі твор чай ін тэ лі ген цыі, на ве да ем 
тыя ж уста но вы куль ту ры, біб лі я тэ кі, дзе 
быў Ку па ла. У га рад скія біб лі я тэ кі, да рэ-
чы, у якас ці па да рун каў бу дуць пе ра да-
дзе ны кні гі на шых су час ных аў та раў. Та му 
сла ва кі да ве да юц ца не толь кі пра Ку па лу, 
але і ўво гу ле пра су час ную бе ла рус кую 
лі та ра ту ру.

Гэ тую ідэю го ра ча пад тры ма лі мэ ры га-
ра доў, праз якія прой дзе марш рут. На шы 
парт нё ры са сла вац ка га бо ку — гэ та Са юз 
сла вац кіх пісь мен ні каў, Дзяр жаў ная на ву-
ко вая біб лі я тэ ка ў го ра дзе Бан ска Быст-
ры ца. Ра зам з біб лі я тэ кай мы ажыц ця ві лі 
ўжо не каль кі пра ек таў, а на гэ ты раз яна 
ад крые вы стаў ку «Сла вац кія су стрэ чы 
Ян кі Ку па лы», пры све ча ную твор цам, з 
які мі той су стра каў ся: Га не Грэ га ра вай, 
Ян ку Алек су, Яну Па ні ча ну і ін шым. Трэ ба 
ска заць, што ванд роў ка ажыц цяў ля ец ца 
з удзе лам і да па мо гай сла вац ка га дып ла-
ма та Мар' я на Сер ват кі, які пэў ны час быў 
па слом Сла вац кай Рэс пуб лі кі ў Бе ла ру сі. 
Ён жа пе ра клаў на сла вац кую мо ву два 
вер шы Ку па лы — «А хто там ідзе?» і «Ма-
літ ву» — і вель мі шмат зра біў для та го, каб 
бе ла ру сы ве да лі пра Сла ва кію, а сла ва кі 
пра Бе ла русь.

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ, пісь мен ні ца:
— Ку па ла быў у Сла ва кіі не ад ной чы. Яго 

па пя рэд няя па езд ка, якая ад бы ла ся ў 1926-м, 
і ванд роў ка 1935 го да — вель мі роз ныя, што 
аб умоў лі ва ец ца куль тур ніц кай і па лі тыч най 
сі ту а цы яй у Бе ла ру сі. Су пра ца з дзея ча мі 
ін шых куль тур для Бе ла ру сі заў сё ды бы ла 
важ най, асаб лі ва ў тыя мо ман ты, ка лі ад бы-
ва ла ся ста наў лен не на цы я наль най куль ту ры, 
а сла ва кі пе ра жы ва лі і пе ра жы ва юць тыя ж 
праб ле мы, што і мы. Гэ та ты чыц ца вы жы-
ван ня на цы я наль най куль ту ры і мо вы. У 20-х 
бы ло важ на, што бе ла ру сы (якія ня даў на не 
ме лі сва ёй дзяр жа вы) едуць як прад стаў ні кі 
са ма стой на га на ро да і дзяр жаў на га ўтва-
рэн ня. Той куль тур ніц кі аб мен, без умоў на, 
спры яў не толь кі па пу ля ры за цыі Бе ла ру сі ў 
све це, але і са ма ўсве дам лен ню са міх бе ла-
ру саў. Ужо ў 1935 го дзе бы ло ін шае ста но-
ві шча: зва роч ва ла ся бе ла ру сі за цыя, на той 
мо мант прай шло ўжо не каль кі хва ляў рэ прэ-
сій. Ку па ла ехаў у Сла ва кію пас ля та го, як 
яго спра ба ва лі зра біць лі да рам вы ду ма на га 
«Са ю за вы зва лен ня Бе ла ру сі» (пра цэс па 
якім да зво ліў зні шчыць знач ную част ку бе ла-
рус кай на ву ко вай і куль тур най ін тэ лі ген цыі), 
пас ля та го, як зра біў спро бу са ма губ ства. 
Ужо та ды пай шлі тры ва лыя чут кі, асаб лі ва 
ў эміг ра цыі, што Ку па ла аль бо па мёр, аль бо 
са сла ны. За ме жа мі ў прэ се на ват на зы ва лі 
да ту яго смер ці. Са праў ды, на фо не тых рэ-
прэ сій зда ва ла ся не ве ра год ным, што та кі па-
сі я на рый, сім вал на цы я наль на га ад ра джэн ня, 
мог аца лець.

Ку па лу трэ ба бы ло па слаць у гэ тую 
ванд роў ку ха ця б для та го, каб па ка заць, 
што ён жы вы. Але ж Ку па ла ця пер му сіў 
быць больш асця рож ным, не меў та кой 
воль нас ці ў сло вах... За мя жой час та ба чы-
лі ў ім паэ та-па кут ні ка, прэ са пі са ла, што 
ён не зла маў ся і пра цяг вае ўва саб ляць тое, 
што ўва саб ляў.

Для твор чай ін тэ лі ген цыі Сла ва кіі та ды 
бы ло важ на да кра нуц ца не да афі цы ё зу з 
па фас ны мі пра мо ва мі, а па чуць паэ та, які 
меў на той час вя лі кі аў та ры тэт у све це. У 
вы ні ку абу дзі ла ся ці ка васць да бе ла рус кай 
куль ту ры і са мо га Ку па лы.

Сён няш няя па езд ка ла дзіц ца ў тым лі ку 
для та го, каб сцвер дзіць, што куль тур ніц кі 
аб мен нель га спы ніць. Гэ та сты му люе ўза-
ем ную ці ка васць, а та кія фі гу ры, як бе ла рус 

Ян ка Ку па ла і сла вак Лю да віт Штур, якія, 
ня гле дзя чы на пе ра шко ды, на ры зы ку, усё 
роў на за ста юц ца нось бі та мі на цы я наль най 
куль ту ры, зра зу ме лы мі лю бо му на ро ду. Гэ-
ты аб мен вель мі важ ны, асаб лі ва сён ня, у 
час гла ба лі за цыі, ка лі для на цы я наль ных 
куль тур з'я ві ла ся па гро за зні шчэн ня. Гэ та му 
мож на су праць ста яць усве дам лен нем важ-
нас ці за ха ван ня на цы я наль най са ма быт-
нас ці. Важ на так са ма, што тое ж ад бы ва ец-
ца і на лі та ра тур най гле бе, бо лі та ра тур ныя 
су вя зі сён ня па ру ша ныя. Кла сік сла вац кай 
лі та ра ту ры Лю да віт Штур вя до мы ў нас 
толь кі спе цы я ліс там, тое ж з Ку па лам у Сла-
ва кіі. Што ка заць пра су час ных пісь мен ні-
каў, пра лі та ра ту ры мно гіх кра ін мы ўво гу ле 
ўяў лен ня не ма ем. Та му па езд ка — спро ба 
пра клас ці мас ты па між паў на вар тас ны мі 
са ма каш тоў ны мі куль ту ра мі.

Тац ця на СІ ВЕЦ, га лоў ны рэ дак тар га-
зе ты «Лі та ра ту ра і мас тац тва»:

— Лю бая ванд роў ка, на ват у су сед ні ра-
ён, — ужо пры го да, а для твор цы — яшчэ і 
маг чы масць атры маць но выя ўра жан ні, су-
стрэць ці ка вых лю дзей, глы бей ад чуць са мо 
жыц цё. Што да на шых «сла вац кіх ва ка цый», 
дык гэ та най цу доў ней шая маг чы масць не 
прос та спры чы ніц ца да шля хоў Ян кі Ку па-
лы, але і па раў наць два твор чыя і жыц цё выя 
пла ны, між які мі, ні больш ні менш, — 80 га-
доў. Зра зу ме ла, у 1935 го дзе Ку па ла зу сім 
па-ін ша му ба чыў свет — ён быў не та кі вуз кі, 
які ёсць сён ня (дзя куй на шым ма біль ным 
пры ла дам!), ды све та ад чу ван не твор цы, на 
маю дум ку, ня змен нае ва ўсе ча сы — і га-
лоў нае для Іва на Да мі ні ка ві ча бы ло за пад-
рых та ва ны мі афі цый ны мі ме ра пры ем ства мі 
ўба чыць са праўд нае жыц цё лю дзей гэ та га 
краю. Да рэ чы, яно яго ўра зі ла, не здар ма 
ж ён пі саў пра Сла ва кію: «Як убра на зям-
ля, як да гле джа на...» Дзя ку ю чы на тхнё на-
му да след чы ку Мі ко лу Тру су, мы ве да ем 
пра та га час ную «ку па лаў скую» Сла ва кію 
вель мі шмат, але ж асэн са ван не су час най 
рэ ча іс нас ці да зво ліць на блі зіць бе ла рус кіх 
твор цаў да іх сла вац кіх ка лег, на ла дзіць 
мас ты ўза е ма пе ра кла ду, што над звы чай 
важ на сён ня.

Сла вац кіх лі та ра та раў пе ра кла да лі 
ка лісь ці Ула дзі мір Ка рат ке віч, Пят русь 
Ма каль, Хве дар Жыч ка... Су час ныя бе ла-
рус кія аў та ры, да рэ чы, не так рэд ка звяр-
та юц ца да сла вац кай лі та ра ту ры. На прык-
лад, Ве ра ні ка Бяль ко віч, Свят ла на Бо гуш, 

Сяр гей Смат ры чэн ка, Свят ла на Ро гач ды 
інш. І ка лі глы бей учыт ва еш ся ў рад кі, ра-
зу ме еш, на коль кі бліз кая нам, бе ла ру сам, 
твор часць сла вац кіх аў та раў. Ка лі б трэ ба 
бы ло аха рак та ры за ваць яе ад ным сло вам, 
я ска за ла б — «шчы рая». Не та му, што ўсе 
ін шыя лі та ра ту ры пад ман ва юць, ства ра ю-
чы ней кі ўяў ны мас тац кі свет, а та му, што 
сла вац кія твор цы ў гэ тым све це іс ну юць і 
па чу ва юц ца аб са лют на на ту раль на. Так, 
стар шы ня Са ю за пісь мен ні каў Сла ва кіі Мі-
ра слаў Бел ік пра маў ляе да Ар фея, а шэф-
рэ дак тар сла вац кай «Лі та ра тур кі» Штэ фан 
Цыф ра ад люст роў вае трох аб ліч ную вы яву 
су час на га жыц ця...

Спа дзя ю ся, што і сла вац ка му бо ку бу-
дзе ка рыс ным і пры ем ным зна ём ства з 
твор час цю бе ла рус кіх ка лег, у тым лі ку і са 
ста ро нак га зе ты «Лі та ра ту ра і мас тац тва», 
све жы ну мар якой як раз і пры све ча ны пра-
ек ту «Сла вац кі мі шля ха мі Ян кі Ку па лы». Яго 
атры ма юць паў сюль, дзе бу дзе пра яз джаць 
на ша дэ ле га цыя, і, маг чы ма, у нас з'я вяц ца 
свае сла вац кія пад піс чы кі і ка рэс пан дэн ты. 
Хто ве дае, ці не бу дуць праз сто га доў уз-
ні маць пад шыў ку «Лі Ма», каб да ве дац ца 
больш ужо пра на ша па да рож жа.

Га лоў нае ж, я мяр кую, каб за эк скур сі я-
мі і «пра та коль ны мі» ме ра пры ем ства мі мы 
па спе лі па гу та рыць са сла вац кім чы та чом, 
яко му так са ма вя зём па да рун кі — біб лі я-
тэч кі кніг бе ла рус кіх аў та раў. Па до рым іх 
не каль кім сла вац кім кніж ні цам.

80 га доў та му з Бра ціс ла вы Ку па ла пры-
вёз па лі то і ча ма дан, а што пры вя зуць су-
час ныя твор чыя дзея чы, па ка жа час. Але 
спа дзя ю ся, гэ та, най перш, бу дуць пры ем-
ныя ўра жан ні і вы дат ныя вер шы. Пры нам-
сі, я еду — па паэ му!..

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovіch@zvіazda.by
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Які спек такль мог ад крыць «Ба-
лет нае ле та ў Вя лі кім» сё ле та? 
Вя до ма, гэ та ба лет «Лебядзінае 
возера» Пят ра Чай коў ска га, кам-
па зі та ра, які сё ле та на тхняе ўсіх. 
Са мы кла січ ны, на ўсе ча сы, які 
гля дзіц ца як каз ка і як дра ма. Як 
гіс то рыя фан тас тыч ная, але пры-
го жая. І як гіс то рыя па ву чаль ная, 
та му што да бро, вя до ма, пе ра ма-
гае зло. Ба лет не но вы для на ша-
га тэ ат ра, але вы клі каў ажы я таж: 
пар тыю Ад эты-Ады ліі вы ка на ла 
за про ша ная зор ка, за слу жа ная 
ар тыст ка Ра сіі, пры ма-ба ле ры на 
тэ ат ра «Крам лёў скі ба лет» Аляк-
санд ра Ці ма фе е ва. Яна лі чыць 
«Ле бя дзі нае во зе ра» ад ным з га-
лоў ных спек так ляў у сва ім жыц ці, 
а ро лю бе ла га і чор на га ле бе дзя 
тан цуе з 19 га доў.

У Мін ску Аляк санд ра паў стае 
як «акры ле ная» ба ле ры на, на ват у 
лі та раль ным сэн се. Та му што ўжо 
ў на ступ ны ве чар яна вы хо дзі ла 
на сцэ ну ў ро лі Жар-птуш кі. Дзіў-
ны воб раз у ба ле це Іга ра Стра-
він ска га ства рае зноў-та кі ве ру 
ва ўсё най леп шае, якое паў стае 
су праць уся го бла го га. Ка зач ны 
ба лет «Жар-птуш ка» ў ха рэа гра-
фіі Мі ха і ла Фо кі на (якую да па мог 
ад на віць Анд рыс Лі е па) з'я віў ся ў 
афі шы на ша га тэ ат ра на па чат ку 
се зо на — як жа пра гэ та не на-
га даць? І не па ка заць, што, на са-
мрэч, у рэ пер ту а ры бе ла рус ка га 
ба ле та ёсць яшчэ адзін са спек-
так ляў сла ву тых «Рус кіх се зо наў», 
якія гры ме лі ў Па ры жы на па чат ку 
ХХ ста год дзя, — ба лет «Ша хе ра-
за да». Ця пер мы па ба чым ус ход нія 
страс ці з ай чын ным ра зу мен нем. 

Тым не менш дру гі ве чар так са ма 
стаў свое асаб лі вым эк скур сам у 
гіс то рыю ба ле та, на га даў шы пра 
ад ну з яр кіх і вы тан ча ных яго ста-
ро нак, якая прад стаў ля ла рус кі ба-
лет у Еў ро пе больш за 100 га доў 
та му. Бы ла там і час цін ка та лен-
ту на шай зям лі — зор ка «Рус кіх 
се зо наў» тан цоў шчык Вац лаў Ні-
жын скі...

Але ёсць бе ла рус кі ба лет як 
з'я ва. У ХХІ ста год дзі ён імк нец ца 
быць роз ным. Але моц на тры ма-
ец ца за гіс то рыю ха рэа гра фіч на га 
мас тац тва.

Яшчэ прэм' е ра мі ну ла га се зо-
на — ба лет «Лаў рэн сія» са вец ка га 
кам па зі та ра Аляк санд ра Крэй на. 
Ха рэа гра фія Вах тан га Чы бу кі я ні 
ад ноў ле на ў Бе ла ру сі на ма ган-

ня мі цу доў най Ні ны Ана ні яш ві лі, 
якая вы сту пі ла па ста ноў шчы кам 
спек так ля. У ім га лоў ная ге ра і ня — 
га лоў ная ва ўсіх сэн сах, та му што 
вя дзе за са бой на род дзе ля сцвяр-
джэн ня спра вяд лі вас ці. Як спраў-
ля лі ся з гэ тай пар ты яй бе ла рус кія 
ар тыст кі, мож на бы ло па ба чыць на 
пра ця гу се зо на. А вось 19 чэр ве ня 
трэ ба бы ло гля дзець на Лаў рэн сію 
ў вы ка нан ні Ла лі Кан дэ ла кі, са ліст-
кі Тбі ліс ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та, 
за про ша най пры мы-ба ле ры ны Ка-
ра леў ска га ба ле та Шве цыі. Усё ж 
та кі іс пан ку яна тан ца ва ла — пар-
тыя, для якой тэм пе ра мент мае 
зна чэн не.

А бы ва юць пар тыі ра ман тыч-
ныя. Ад на з та кіх — Жы зэль. Дзяў-
чы на-мроя, рэ аль ная і ад на ча со-
ва ўяў ная, як ка хан не. У ба ле це 
«Жы зэль, аль бо Ві лі сы» Адоль фа 
Ада на 22 чэр ве ня га лоў ную пар-
тыю тан цуе за слу жа ная ар тыст ка 
Ра сіі, са ліст ка Мі хай лаў ска га тэ-
ат ра Ка ця ры на Бор чан ка. Але яе 
бе ла рус кай ба лет най пуб лі цы доў-
га прад стаў ляць не трэ ба — Ка ця-
ры на не каль кі га доў бы ла са ліст-
кай На цы я наль на га ака дэ міч на га 
Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі. Тут яна 

фак тыч на па чы на ла кар' е ру па за-
пра шэн ні Ва лян ці на Елі зар' е ва.

Але, каб па гля дзець на тых, хто 
пра цяг вае пра ца ваць на бе ла рус-
кі ба лет, трэ ба іс ці на ве чар, які 
скла да ец ца ад ра зу з не каль кіх 
асоб ных спек так ляў. Так, не вя лі-
кіх, але ад мет ных. «Шэсць тан-
цаў» на му зы ку Мо цар та ў ха рэа-
гра фіі Ір жы Кі лі я на, яск ра выя і з 
гу ма рам, апе лю юць да кла сі кі: у 
той жа час імк нуц ца пе ра асэн са-
ваць і ады сці ад яе. Яшчэ ні во дзін 
ча ла век пас ля гэ та га ба ле та не 
за ста ваў ся абы яка вым — гэ та 
прос та не маг чы ма. У сваю чар-
гу пра не абы яка васць ства ры лі 
ба лет «Хто Я?» Кан стан цін Куз-
ня цоў і Юлія Дзят ко. Му зы ку вы-
бра лі не раў на душ на га ча ла ве ка, 
які ў ней кім сэн се раз ва жаў пра 
ся бе, ка лі ства раў ба лет «Апош ні 
ін ка». Су час ны кам па зі тар, на род-
ны ар тыст Бе ла ру сі Сяр гей Кар тэс 
па хо дзіць з сям'і ін тэр на цы я наль-
най, ён дзі ця эміг рант кі з Ра сіі і 
чы лій ца. І вось яго твор, на пі са ны 
на пры кан цы 1980-х га доў, ува-
соб ле ны ма ла ды мі ар тыс та мі і 
па ста ноў шчы ка мі ў іх ін тэр прэ та-
цыі з су час най ха рэа гра фі яй. Да 
яе пры хо дзіць і Воль га Кос тэль 
пры ства рэн ні «Тан ца ў плы ні ча-
су», дзе ха рэо граф раз ва жае пра 

тое, як раз ві ва ла ся гэ тае цу доў нае 
мас тац тва. Усё гэ та нам рас па вя-
дуць мо вай тан ца 23 чэр ве ня.

Але па куль тое бу дзе, усё ж 
вар та не пра пус ціць ад ну вя лі-
кую і са мую су мную гіс то рыю ў 
све це. Вя до ма, гэ та пра Ра мэа і 
Джуль е ту. Ме на ві та яе нам прад-
ста вяць гос ці з Тэ ат ра ба ле та імя 
Якаб со на (Санкт-Пе цяр бург). Ад-
нак ба лет на му зы ку Сяр гея Пра-
коф' е ва ў гэ тым тэ ат ры атры маў 
ін шае ўва саб лен не — су час нае. 
Тым больш што ка лісь ці Шэкс пір 
пры ду маў гіс то рыю веч ную, на ўсе 
ча сы, якая бу дзе ак ту аль най да 
той па ры, па куль лю дзі но сяць у 
са бе ка хан не. А ба лет жа рас па-
вя дае пра па чуц ці.

Ба лет і абу джае па чуц ці. Дзе ля 
гэ та га з'я віў ся пра ект, пад су ма-
ван нем яко га ста не га ла-кан цэрт 
зо рак су свет на га ба ле та. На сцэ-
не 24 чэр ве ня бу дуць тан ца ваць 
гос ці з роз ных кра ін. Усё пра віль-
на, ла гіч на для за кан чэн ня. Але 
най леп шым вы ні кам «Ба лет на га 
ле та ў Вя лі кім» бу дзе ад крыц цё 
для ся бе зо рак сва іх. Каб по тым 
увесь се зон шу каць су стрэ чы з імі 
праз спек так лі.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. 
tsimoshyk@zviazda.by
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Кан фе рэн цыяКан фе рэн цыя  ��

УЛАС НЫ 
СУ ПЕР ГЕ РОЙ 

НА ШАЙ ГІС ТО РЫІ
Як ба чыц ца Агін скі праз 250 га доў

Вер ні са жыВер ні са жы  ��

«Дах» — 
гэ та па-на ша му

Аван гард ары ен ту ец ца на гіс то рыю
Фес ты валь не за леж най мас тац кай твор час ці з 19 чэр-
ве ня па 1 лі пе ня ў ста ліч ным Па ла цы мас тац тваў збі рае 
тых, хто шу кае но ва га. Але тут жа трэ ба зра біць ага вор-
ку: нам та кі по шук пра па ну юць па чаць з мі ну ла га. На ват 
нель га ска заць, каб не да лё ка га, а з ХVІІІ ста год дзя. Не, 
у бе ла рус кае ХХІ, ві даць, на праст кі не прой дзеш і ні чо га 
не пе ра ско чыш.

Але ж яшчэ ня даў на спра ба ва лі. «Дах» — фес ты валь не 
но вы, ужо на пра ца ваў са бе імідж. На ват свое асаб лі вы. Не-
ча га не та ко га, не ад туль, не з та го. А штось ці пра ін шае, 
не так і з шо кам. Каб дах зне сла. Ад сюль і наз ва.

Не мо гуць на шы 
су час ныя на ва та ры 
і аван гар дыс ты 
«ада рвац ца» 
ад гле бы зу сім. 

Лі та ра тур ная кла сі каЛі та ра тур ная кла сі ка  ��

СЛА ВАЦ КІМ ШЛЯ ХАМ ПЕС НЯ РА
прой дуць пісь мен ні кі і жур на ліс ты

Ку па ла ехаў у Сла ва кію пас ля та го, 
як яго спра ба ва лі зра біць лі да рам 
вы ду ма на га «Са ю за вы зва лен ня 
Бе ла ру сі» (пра цэс па якім да зво ліў 
зні шчыць знач ную част ку 
бе ла рус кай на ву ко вай і куль тур най 
ін тэ лі ген цыі), пас ля та го, як зра біў 
спро бу са ма губ ства.

Праз 80 га доў з'я ві ла ся іні цы я ты ва 
прай сці тым жа марш ру там — 
мы амаль дак лад на паў то рым 
шлях, што пра хо дзіць праз 
Бра ціс ла ву, не вя лі кія га ра ды 
Свя ты Юр, Мод ра, Пеш ця ны 
і кан ча ец ца ў Вы со кіх Тат рах.

Не як, 80 га доў та му, Ян ка Ку па ла на ве даў не каль кі га ра доў Сла ва кіі. І хоць ні чо га 
пад час па езд кі не на пі саў, эпі зод у гіс то рыі за стаў ся. Пра гэ тую ванд роў ку бы ло 
ма ла вя до ма, па куль у 2012 го дзе не вый шла ма на гра фія Мі ко лы Тру са «Ян ка 
Ку па ла ў Сла ва кіі». Дзе ля та го, каб рас крыць гэ ты пе ры яд, да след чык сам ванд-
ра ваў па Сла ва кіі, вы ву чаў пе ры ё ды ку тых ча соў і вель мі дас ка на ла рас пра ца ваў 
марш рут. Сён ня ж дэ ле га цыя, у скла дзе якой бе ла рус кія пісь мен ні кі, жур на ліс ты, 
су пра цоў ні кі лі та ра тур на га му зея Ян кі Ку па лы, па еха ла па тым жа шля ху. Гэ та 
ста ла маг чы мас цю не толь кі ўша на ваць імя бе ла рус ка га кла сі ка, але і па ка заць 
сяб рам на шу су час ную лі та ра ту ру, па зна ё міц ца са сла вац кай. Пра дзве ванд роў-
кі — 1935 го да і 2015-га — і іх зна чэн не мы рас пы та лі ва ўдзель ні каў дэ ле га цыі.

Янка Купала з членамі дэлегацыі на прыстані на рацэ Дунай у Браціславе. 
Фота з фонду Дзяржаўнага літаратурнага музея Янкі Купалы.

Ім прэ заІм прэ за  ��

ВЯ ЛІ КІЯ «МА РА ФОН ЦЫ»
Асаб лі вае ле та бе ла рус ка га ба ле та

Яно па ча ло ся 17 чэр ве ня: у На цы я наль ным ака дэ міч ным Вя лі кім 
тэ ат ры опе ры і ба ле та Бе ла ру сі дру гі раз ад бы ва ец ца буй ны твор-
чы пра ект, пад час яко га на пры кан цы се зо на гля дач мае маг чы-
масць па ба чыць ці на ве даць тыя ба лет ныя спек так лі, на якія, мо жа 
быць, не ха пі ла ча су на пра ця гу го да. Ле там час ру ха ец ца трош кі 
інакш, хо чац ца за тры маць по зірк на не чым, за ха піц ца пры га жос цю 
ім гнен ня. Вось тут, у тэ ат ры, яе і шу ка юць ба ле та ма ны. Та му што 
ў пра гра ме 8 па ста но вак род на га тэ ат ра, прад стаў лен не за про ша-
ных гас цей — Тэ ат ра ба ле та імя Якаб со на з Санкт-Пе цяр бур га — і 
яшчэ зор нае га ла-прад стаў лен не пад за сло ну.

Ка ця ры на 
БОР ЧАН КА.

Сцэ на з ба ле та «Ра мэа і Джуль е та» 
Санкт-Пе цяр бург ска га Тэ ат ра ба ле та імя Якаб со на.

Аляк санд ра 
ЦІ МА ФЕ Е ВА.


